

“京师经管名家讲坛”（37）：

## 经济学的转型

2014年12月24日下午三点，北京师范大学经济与工商管理学院研究生会主办的“京师经管名家讲坛”第37期在电子楼阶梯教室成功举办。本期题为“经济学的转型”的名家讲坛“坛主”是由李实教授特邀——北京大学国家发展研究院金光经济学讲习教授——张维迎教授，讲坛由北京师范大学经济与工商管理学院院长赖德胜教授主持，由院党委书记沈越教授点评。张维迎教授作为享誉国内的一流经济学家，原北大光华管理学院院长，曾在2002年当选为“CCTV2002年中国经济年度人物”，张维迎教授发表的有关中国经济改革和社会发展的观点经常成为媒体关注的焦点。

据赖德胜院长介绍，张维迎教授的论文引用次数达到了惊人的8500多次，同行的认可显现出张维迎教授广泛的影响力以及深厚的学术实力。正是对于张维迎教授的仰慕，同学们都是提前一个小时就到达讲座现场，同时也吸引了不少老师到场，不仅座无虚席，连过道上、教室后面都满满的观众！这不仅是大家对于张维迎教授的关注、更是对于中国经济转型的关注。

张维迎教授在讲座中对于经济学领域的研究进行了深入剖析和反思，在此基础上提出经济学转型的四个方面，将理论与实践结合起来，为我们认识和研究经济学提供新的思路和方法。首先，张维迎教授针对现阶段中国的发展、以及经济学的研究进展情况，对经济学的一些问题进行了深刻反思，张教授对于外部性、市场垄断的独到分析，使大家对于经济学研究以及国家层面实施经济政策的状况有了具体的理解，在场的同学被张教授的观点所吸引，随着张教授演讲的继续，同学们在认真记着笔记的同时不断对于张教授生动、有趣的演讲给与热烈的掌声。

随后，张维迎教授从研究资源配置到研究人类合作理论的角度进行了进一步的阐述，张教授扎实的学科功底，不时穿插的不同经济学家以及哲学家的理念，给现场的同学留下了深刻的印象，做学问一流的学者从来都不拘泥与单一的学科领域，而是对于不同的学科都会有自己独到的理解并且可以学以致用，将其他学科的精华用在对于经济学的理解。

然后，张维迎教授讲到功利主义到权利主义，从最早提出功利主义的哲学家边沁开始，娓娓道来，张教授认为功利主义对中国的社会道德造成了巨大的破坏！但是张教授同样认为两者可以调和，人的基本权利尚未得到满足时，基本权利优先于功利，是非标准大于利害。涉及物质利益的选择可以用功利主义标准，但涉及基本权利（人格和尊严）的东西不能按功利主义。

最后，张维迎教授从物质主义的角度阐释了关于人类幸福的问题。张教授通过对亚里

士多德、康德等哲学家的理论的生动讲解，让我们明白幸福是个人对其所追求之目的的一种和谐的整合，完善则在于最大限度地实现一个人在道德上和肉体上的潜能。经济学说是最大化 utility，这样属于变成工具理性，这样理性就成欲望和情感的的奴隶了。理性应该是欲望的主人，而不应该是欲望的奴隶。张教授总结了经济学中理念的转化，张教授认为思想市场是重要的，因为理念只能来自思想市场，所谓思想市场，就是不同观点、信仰、理念、学术思想、政策主张之间的竞争。张教授还谈到学者的独立精神，认为这一点非常重要，我们都应该有独立精神。张教授的观点值得我们深思。

演讲结束后，同学老师们热情不减，袁强老师率先提问，张教授认真地给袁强老师做出了解答，针对同学们提出的问题，或深刻剖析，或幽默机智的，张教授给出令大家信服的解答。最后，研会同学将精心准备的纪念品和鲜花赠送给张维迎教授，第 37 期“京师经管名家讲坛”圆满落幕。

(审稿人：王磊)



图 1：张维迎教授正在演讲



图2 现场听众座无虚席